责编: 任 涛 李 尧 邮箱: peoplehwb@vip.163.com



近来,一些地区的古城改造修复和开发利 用成为舆论热点,掠夺式开发、重利用轻保护、 规划编制滞后等一系列问题正相继暴露出来。

#### ● "盲目跟风、一哄而上"惹争议

采访中,几乎每个城市的官员都详述古城 开发利用的必要性、重要性。他们认为,适度 开发利用古城,能够改善古城内棚户区居民民 生,有利于发展服务业,有助城市转型,更好 地保护历史遗存。

当前,古城改造修复主要有两种模式,一是在原有古城基础上进行的整体改造或重建模式,这种多适用于面积不大的古城,如山东台儿庄、山西大同等;二是在原有古城基础上进行的局部改造或修复模式。这种模式多为古城遗存面积较大的城市采用,如开封、南京等古都。

随着各地对古城开发利用热情的逐步高涨, 社会各界对古城改造"盲目跟风、一哄而上" 的争议也不断增多。记者实地走访晋鲁豫三省 发现,这些地区历史文化名城的改造修复和开 发利用规划的实施情况可分为三类:

■ 修复改造已取得明显成效,如山西平遥 古城。这些古城严格按照规划内容进行保护性 开发,在古城保护、旅游开发、新城建设等方 面加强联动,形成合力,以文化为核心功能, 以旅游为主导产业,以当地居民为主要社会支 撑,通过多年改造,已经将古城改造为集文化、 旅游和居住为一体的综合性城市功能区,逐渐 步入良性发展阶段。

■ 修复改造规划正在推进过程中,如大同、开封等。这些古城保护范围内的多层建筑基本为人居环境极差的危房,无论搞不搞古城保护都在拆迁改造范围,区别只在于拆除的城市空间干什么,是用于古城保护,还是用于商业开发。

■ 因财力匮乏等因素,虽已制定规划,但 尚未投入实施,如河南商丘古城。

#### ● 保护捆绑开发弊端多

记者采访发现,将"保护"与"开发"捆绑"外包",进行掠夺式开发问题严重。一些地区把发展旅游作为出发点,将历史文化名城和历史文化街区完全交由旅游公司进行开发。中国文物学会名誉会长谢辰生认为,这种做法不仅有悖于法律法规,而且常常对遗产造成重大破坏。

#### 问题一 破坏整体风貌

部分地方决策者认识偏差,重利用轻保护问题突出。一些地方由于投入巨大,就想方设法用高门票收回投资,对保护重要性认识不足。

**案例** 云南大理古城为影视拍摄需要,在 古城东北角建立了一个"大理之眼"建 筑,严重破坏了古城的整体风貌。

#### 问题二 无规划或不按规划执行

一些地区还存在古城保护规划编制滞后问题,有的则有编制不执行。全国至今仍有27个国家级历史文化名城没有编制保护规划。有些地方虽然编制了高水平的规划,在古城改造修复过程中却不按照规划实施。

**案例** 宁波郁家巷历史文化街区的保护规划编制出现原则性错误,不按照真实性、完整性和生活延续性保护街区,而是将上海新天地模式用于历史文化街区保护,造成巨大破坏。

记者建议有关部门在宏观布局上适度调控,避免盲目跟风、动机不纯、缺乏专业性地不当改造、修复和开发利用,避免对原本就十分脆弱的古城保护、遗存传承造成不可挽回的破坏。

(据新华社太原 5 月 12 日电 记者李亚楠、叶健、邓卫华)

## 新疆内高班今年招9000人

据新华社乌鲁木齐 5 月 11 日电(记者于涛、阿依努尔)记者 11 日从新疆维吾尔自治区教育厅获悉,教育部日前下达了 2013 年新疆内高班招生计划。共招生 9122 人,比去年扩招 792 人,新增 1 个内高班办班城市和 6 所办班学校。

新增办班城市为山东省济宁市;新增的6所办班学校分别是北京市大峪中学,天津市杨村第三中学、第九十五中学,上海市育才中学,山东省济宁市育才中学,北京师范大学(珠海)附属高级中学。到今年秋季,内高班在校生规模将达到3.1万人。

# 2000 人为百岁老妪贺寿



5月12日是重庆市九龙坡区兰花社区季明芳老人百岁大寿, 其子孙和社区邻里2000余人前来为老人庆贺。图为家人点燃10 层生日蛋糕上的蜡烛,为老人祝寿。 钟桂林摄(新华社发)

# 雅安查处 10 件救灾违规案

本报雅安 5 月 12 日电(记者王明峰、朱卫禄) "4·20" 芦山强烈地震发生后,雅安市把查处涉及救灾款物管理使用、干部作风效能等违纪违规行为,作为当前查办案件重点。截至 10 日,共查处抗震救灾违规违纪案件 10 件,给予 10 人纪律处分或组织处理。典型案件有:荥经县五宪乡豆子山村冯家湾组组长艾成芳,将受灾困难群众临时生活补助金改变为救济粮搬运费案件,给予艾成芳党内严重警告处分;宝兴县明礼乡百里村党支部书记陈学林在"4·20"地震救灾物资发放过程中监管不严,引发村民围堵村活动室案件,给予陈学林党内严重警告处分。

截至 10 日,雅安纪检监察机关共接受公众投诉 229 件,属实或其本层实 70 件

实或基本属实 79 件。

#### 本报北京 5 月 11 日电 (记者叶晓楠)中国农工民 主党第十五届中央专门工作 委员会成立大会暨培训工作 会议今天在北京举行。新一届专门工作委员会共有委员 387 名,包括医疗卫生、生 物技术与药学。人口与资

38/名,包括医疗卫生、生物技术与药学、人口与资源、生态环境、经济金融、教育、科技、文化体育、社会与法制、联络、妇女等共11个专门工作委员会。

农工党中央主席陈竺指 出,专委会是农工党开展工 作的一种有效形式,专委会 组成人员来自方方面面,既 有扎实的专业知识,又有丰 富的实践经验; 既熟悉情 况,又掌握政策。可以说是 知识密集、人才荟萃,是农 工党履行职能、发挥作用的 中坚力量。



# 母亲节 首套邮票发行

5月11日,中国邮政发行《感 思母亲》特种邮票一套1枚,面值 1.20元,该套邮票是中国邮政发行 的首套"刮出祝福"邮票。

该套邮票主设计元素为"母亲花"康乃馨花及心形图案,刮开每枚邮票的金色丝带覆盖层,均可显出一条感恩母亲的祝福语。

图为江苏苏州一名集邮爱好者 在展示刚购买的《感恩母亲》特种 邮票心型小版。

**王建康**摄(新华社发)

## 四川泸县矿难致 28 人遇难



## 上海无新增 H7N9 病例

新华社上海 5 月 11 日电(记者 仇逸)上海市卫生计生委 11 日宣布, 上海没有新增人感染 H7N9 禽流感 确诊病例。4 月 10 日确诊的病例姜 某,女,83 岁,经全力抢救无效于 5 月 10 日晚死亡。

截至11日17时,上海累计确诊人感染H7N9禽流感病例33例,其中4例患者正在积极治疗中,15例患者已康复出院,14例患者医治无效死亡。

### 伉俪版画家联袂办画展

本报北京 5 月 12 日电(记者叶晓楠)由中国妇女儿童博物馆、虚苑美术馆主办,江苏省美术家协会、北京颂雅风文化传媒、泰山文化艺术品交易所支持的"朱汉云、曹明凤伉俪版画作品展"从今日起至 5 月 25 日,

在中国妇女儿童博物馆举办,展览共 展出艺术家 60 幅代表作。

曹明凤、朱汉云作为中国版画界颇具影响的伉俪画家,潜心于版画创作 20 余年,作品屡屡入选全国各类美展并多次获奖。

## 手绘西湖百景茶具亮相

5月12日由杭州市民陈国昌历时近两年原创的首套手绘"世界文化遗产——西湖百景"茶具制作完成,并首次整体亮相。

"西湖百景"茶具 涵盖了杭州西湖及周边 130个知名景区景点的 山水园林、楼台亭阁、 水榭画枋、廊桥寺庙。 图为部分"西湖百

景"茶杯。

李 忠摄 (新**华社**发)



## ■ 每年5月,德国中世纪小城罗滕堡都会掀起中医热

# "洋中医"扎堆儿忙切磋

每年5月,德国保存完好的中世纪小城罗滕堡都会掀起一番中医热,来自全球尤其是欧洲的"洋中医"们汇聚一堂,相互交流、探讨中医这门对他们来说甚为"新潮"的古老学问。

#### 中医 ● 西热

"你们是来参加中医大会的吧?"位于罗滕堡市中心的"黑鹰"旅馆的老板直言问道。5月7日至12日,第44届罗滕堡中医大会如期举行,全城旅店房间走俏得很。

罗滕堡中医大会由德国传统 针灸中医学会主办,始于 1968 年。如今,这一旨在促进中医治 疗师交流的会议已发展为欧洲地 区规模最大的中医药会议。本次 会议共安排 174 场讲座,不仅关 注中药、针灸、气功、推拿等心 种中医疗法,还就中医治疗心理 疾病、肿瘤、不孕等各类疾病展 开讨论。来自 32 个国家和地区的 约 1200 名人士参加了会议活动。

"西方中医热"的说法得到德国传统针灸中医学会主席尼尔斯·冯贝洛的认可。"近20年来中医药在西方快速发展,市场扩大了

五六倍,10年前我们有会员600名,如今已增至1600名,"他说, "虽然中医未纳入德国医保,但仍有很多德国人愿意自掏腰包。"

## 针灸 ● 草药

冯贝洛介绍说,在德国行医的中医大多采用针灸疗法。与西药相比,针灸几乎没有副作用,疗效好、成本低,是西方最欢迎、最普遍使用的中医治疗手段。

不过,西方针灸医师水平良莠不齐值得关注。冯贝洛说,德国的针灸医师约有 2.5 万人,其中 80%至 90%的人仅学过 100至 150学时。如此短暂的学习时间对于要成为一名合格针灸医师来说远远不够。冯贝洛认为,国际上学习基础针灸课程一般要超过 3000个学时。对于针灸学习,德国尚无官方统一标准,德国传统针灸中医学会与欧洲其他中医协会合作制定了标准。"有好的培训才有好的疗效,才会吸引更多人,"冯贝洛说。

中草药可谓中国医药的顶梁 柱,然而代表中医在西方率先大 面积开花结果的却是针灸。冯贝 洛说,中草药虽有"因人施治" 的个性化治疗优势,但亚洲市场 上的"一些中药质量难以保障", 这制约了中草药在欧洲的发展。

## 时尚 ● 名片

在冯贝洛看来,中医在中国是传统医学,而西方却把它视为"时尚"医学,属于"未来市场",它在欧洲将成为除西医外最重要的医学,对西医起到补充作用。冯贝洛认为,中医是中国给欧洲乃至世界留下的"一张最美的名片","西方借此了解中国医药,与中国建立更紧密的联系"。德国传统针灸中医学会执行总监可立德也持相同观点。

"中西方存在文化差异,产生误解难以避免,"他说,"双方需要交流,而中医把中国和欧洲拉得更近。"

不过,中成药在欧洲的处境并不乐观。2011年5月1日起实施的欧盟《传统植物药指令》只允许经过注册的中成药在欧盟市场上作为药品销售和使用,但迄今还没有中成药顺利注册。

(据新华社德国罗滕堡 5 月 11 日电 记者郭洋、孙闻、朱晟)

